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This study analyzes the typology of households and houses in the villages belonging to 
Cărpinet commune, namely: Călugări, Cărpinet, Leheceni and Izbuc. All the analyzed houses 
have common characteristics, the villages being mountainous, situated on the tributaries of 
Crişul Negru. Thus, the households are made up of: a dwelling house with a hallway, one or 
two rooms and a porch, the inner courtyard separated from the outer yard by a stable, and 
then another yard containing the pig kennels, the chicken hencoops and the warehouse of 
corn. Most of the houses are built on a wooden structure with clay-covered wood walls and 
ceramic roof tiles. Houses are placed on stone foundations. In the same way the stables are 
built. Households are locked in the street with high wooden gates. The fences are made of 
stone, some with mortar. In all the villages visited, there are still enough traditional houses, 
but in the following years their number will be reduced. The young people go to work in the 
West, and with the money they earn there, they are starting to build new homes in the same 
way as those seen there.
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Comuna Cărpinet este situată în partea de sud-est a judeţului Bihor, în 
bazinul superior al Crişului Negru, la o distanţă de 93 de km de Oradea, pe 
DN 76 Oradea-Deva. Vetrele localităţilor componente, Cărpinet (reşedinţa 
comunei), Izbuc, Călugări şi Leheceni sunt aşezate pe terasele afluenţilor 
ce alimentează Crişul Negru, iar hotarele acestora sunt străjuite de culmile 
Munţilor Codru-Moma. Satele Izbuc şi Călugări se învecinează în sectorul 
sud-vestic cu judeţul Arad (cu satele Crocna, Zimbru, respectiv Zimbru, 
Brusturi, Poiana şi Aciua).

Toate satele amintite sunt atestate documentar în anul 1588, într-un 
registru de dijme, împreună cu cele cincizeci şi şapte de aşezări româneşti ce 
alcătuiau la vremea respectivă pertinenţa Beiuşului. În conscrierea din anul 

*Muzeul Țării Crișurilor; etnografie@mtariicrisurilor.ro

https://biblioteca-digitala.ro



Melania Ţărău42

1552, laolaltă acestea însumau 420 de porţi iobăgeşti, adică 840 de familii. 
Conform normei demografice propuse de către istoricul şi academicianul 
clujean David Prodan, care aproxima media de şase membri pentru o familie 
la acea epocă1, populaţia fiecărei aşezări s-ar fi cifrat la 88,4 suflete2. Stăpânul 
domenial era Episcopia Romano-Catolică de Oradea, care organizase în zonă 
şpanatul Burdei, ca structură de impunere fiscală a contribuabililor3. Locuitorii 
din Izbuc (conscris cu numele Sohodol) sunt notaţi ca lucrători la morile de 
măcinat minereu de fier (malleus ferreus) şi de cupru din zonă4. Ei vor mai 
fi amintiţi şi în Urbariul Ţinutului Beiuş, din anul 1600, împreună cu alţi 
locuitori ai satelor româneşti care deserveau resortul metalurgic al domeniului, 
respectiv săteni din Băiţa, Boiu (Boy, contopit cu Vaşcăul), Craiova, Şuştiu, 
Briheni, Urseşti, Câmp, Folteşti (Foltesth Sukan, contopit cu Sârbeşti), Valea 
Mare de Codru, Vărzarii de Sus şi de Jos, laolaltă însumând 312 capi de 
familie. Se specifică în document că aceştia beneficiau la Crăciun şi la Paşti de 
câte o săptămână liberă, iar pe vremea secerişului de o lună de zile libere. Cei 
din Izbuc se mai ocupau şi cu creşterea animalelor, în 1600 având 555 de oi5.

După ce trupele austriece vor cuceri Oradea, pe 28 mai 1692, şi îşi 
vor extinde controlul asupra întregului comitat, administraţia habsburgică 
va demara imediat o conscriere generală. Curtea de la Viena era interesată 
să obţină o imagine cât mai fidelă a situaţiei demografice şi a realităţilor 
economice rezultate de pe urma celor treizeci şi doi de ani de ocupaţie otomană 
şi de pe urma recentelor confruntări militare, cu scopul de a racorda regiunea 
la circuitul economic al imperiului. Aşadar, în 1692 austriecii mai găsesc în 
Izbuc doar şapte locuitori. Satul era înzestrat cu „ogoare, păşuni şi păduri din 
belşug” – notează conscriptorul – aparţinuse principelui Transilvaniei, pentru 
care localnicii prestaseră robotă la topitoriile de fier, în schimbul scutirii 
lor de orice alte dări6. Tot şapte săteni mai locuiau şi în Călugări (Kaluger), 

1 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul XVI, vol. II, Editura Academiei RSR, 
Bucureşti, 1968, p. 837
2 Liviu Borcea, Conscrierea Comitatului Bihor din 1552, în Crisia, nr. XXIV din 1994, 
Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, p. 278
3 Jakó Zsigmond, Bihar megye a török pusztítás előtt, Sylvester Nyomda RT, Budapest, 1940, 
p. 275
4 Ibidem, p. 358
5 David Prodan, Op. cit., p. 835 şi 849
6 Mezösi Károly, Bihar Vármegye a Török Uralom Megszünése Idejében (1692), Budapest, 
1943, p. 112
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dintre care este pomenit Gheorghe Românu (Georgius Rumany). La fel, satul 
aparţinuse principelui Transilvaniei, iar locuitorii prestaseră pentru acesta 
robotă la turnătoriile de fier, fiind scutiţi de orice alte sarcini feudale (omnis 
aliis oneribus libera fuerat)7. În Cărpinet (Possessio Kerpenyed) mai vieţuiau 
doi locuitori. Şi această aşezare aparţinuse principelui Transilvaniei şi, tot 
aşa, sătenii prestaseră robotă la topitoriile de fier în schimbul scutirii lor de 
orice alte dări. Satul avusese odinioară douăzeci şi cinci de sesii agricole8. 
Satul Leheceni (Possessio Leheczen) este înregistrat ca fiind „complet ruinat”. 
Aparţinuse şi acesta principelui Transilvaniei, localnicii prestaseră robotă 
la topitoriile de fier pentru stăpân şi, mai notează conscriptorul, aşezarea 
beneficiase de „ogoare, păşuni şi păduri suficiente”9.

Pe parcursul veacurilor al XVIII-lea şi al XIX-lea situaţia demografică 
şi economică a satelor amintite se va schimba radical, astfel încât în anul 
1851, când Episcopia Romano-Catolică de Oradea a întocmit un recensământ, 
în Leheceni vieţuiau 562 de săteni, toţi ortodocşi10, în Călugări 387, toţi 
ortodocşi11, în Izbuc 322, toţi ortodocşi12, iar în Cărpinet 215, ortodocşi şi 
aceştia13. La începutul secolului XX, pe locul întâi, ca număr de locuitori, va 
urca Izbucul, cu 1014 săteni, ce ocupau 156 de locuinţe (o medie de 6,5 suflete 
într-o casă)14, urmat de Călugări, cu 989 săteni, ce ocupau 164 de locuinţe 
(o medie de 6 suflete într-o casă)15, Cărpinetul, cu 566 suflete, ce ocupau 96 
de locuinţe (o medie de 5,9 suflete într-o casă)16, şi Leheceni, cu 504 suflete, 
ce ocupau 101 locuinţe (o medie de 5 suflete într-o casă)17. Cea mai veche 
biserică se afla în Cărpinet, ridicată în 161918, apoi cea din Leheceni, ridicată 

7 Ibidem, p. 114
8 Ibidem
9 Ibidem, p. 113
10 *** Schematismus Historicus Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis Latinorum, 
Nagyváradi Római Katolikus Püspökség Varadinum Script Kiadó, 2010, p. 82
11 Ibidem, p. 96
12 Ibidem, p. 82
13 Ibidem, p. 97
14 Borovszky Samu, Bihar Vármegye és Nagyvárad, Budapesta, 1901, p. 163
15 Ibidem, p. 96
16 Ibidem, p. 97
17 Ibidem, p. 109
18 Ibidem, p. 97
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în 182019, şi cea din Călugări, edificată în 186320. 
*

În ce priveşte tipologia aşezărilor comunei Cărpinet, cele mai valoroase 
informaţii sunt conţinute în documentele întocmite de administraţia maghiară 
cu ocazia derulării lucrărilor de ridicări topografice şi de întocmire a registrelor 
parcelare în zonă în anul 1903. Pe lângă hărţile ce oglindesc morfologia 
reliefului şi a vetrelor satelor în cauză, documentele imortalizează toponime, 
hidronime şi antroponime locale, cele mai multe transcrise fonetic de către 
specialiştii prezenţi la faţa locului, ori traduse din româneşte în maghiară. 

Localitatea Călugări (Kaluger, Kalugyer) era încadrat în categoria 
comunelor mici (kis község), cu toate că în anul întocmirii registrelor 
cadastrale număra 283 capi de familie şi hotarele satului acopereau o suprafaţă 
de 5205 iugăre cadastrale, individualizate în registru în optsprezece parcele 
toponimice: Intravilanul (Beltelkek), cu 220 de locuri de casă, „Căpreasca” 
(transcrisă fonetic Kaprjászka şi tradusă Kecskés), „Ogrezi” (transcrisă 
fonetic Ogrez), „Vârfu Drumului” (transcrisă fonetic Vurvu Drumului şi 
tradusă Hegyi út21), „Faţa Lazurilor” (transcrisă fonetic Facza Lazurilor 
şi tradusă Lázár oldal22), „Községi erdö” (Pădurea comunei), „Községi 
legelö” (Păşunea comunei), „Pepiniău” (transcris fonetic Pipinyau), „Dealu 
Bisericii” (transcrisă fonetic Gyalu Beszericsi şi tradusă Templom hegy), 
„Pampar” (transcrisă fonetic Pámpár), „Vârfu Dealului” (transcrisă fonetic 
Vurvu Gyalului şi tradusă Hegytetö), „Cicera Mare”23 (tradusă Nagy Ticsera), 
„Ponoraş”24 (transcris fonetic Ponorás), „Şorşorului”25 (transcrisă fonetic 
Sorsoruluj), „Vârfu Ponoare” (transcris fonetic Vurvu Ponoré şi tradus 
Ponor hegy), „Cicera Uzului” (transcris fonetic Tyicsera Uzuluj), „Văratic” 
(transcris fonetic Varatik) şi „Uradalmi erdö” (Pădurea domnească). Hărţile 
topografice mai evidenţiază în plus alte unsprezece toponime: „Vârfu Citereli” 
(Vurvu Csitereli), „Vârfu Ogrezilor” (Vurvu Ogrezilor), „Vârfu Leuzelilor” 
(Vurvu Leuzelilor), „Vârfu Ponor” (Vurvu Ponor), „Dâmbu Radului” (Dimbu 
Ráduluj), „Ponoare” (Ponora), „Dâmbu Tomnatic” (Dimbu Tomnatyik), 

19 Ibidem, p. 109
20 Ibidem, p. 96
21 Drumul muntelui, în maghiară Hegyi út – n.n.
22 Partea lui Lazăr, în maghiară Lázár oldal – n.n.
23 Vârf, în maghiară csucs – n.n. 
24 Ponor – microdepresiune, dolină, aven prin care apele se scurg în subteran – n.n. 
25 Rând, în maghiară sor – n.n.
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„Ogor”, „Dâmbu Ciorului” (Dimbu csoruluj), „Cornu Citier” (Kornu Csityer) 
şi „Osoi”26 (Oszoj)27.

Satul avea o structură liniară, gospodăriile erau aliniate de-a lungul 
uliţei principale, drumul care leagă aşezarea, la nord, cu satul vecin Izbuc 
(Sohodol), iar spre sud cu satul Aciua (judeţul Arad), peste munţi, respectiv cu 
Criştiorul spre răsărit. Din drumul principal se desprinde o singură uliţă, spre 
sud-vest, care leagă satul, tot peste munţi, cu localităţile Poiana şi Brusturi 
(judeţul Arad).

După Călugări, ca număr de gospodării şi întindere, urma Izbucul 
(Vaskóhszohodol, Vaskóhaszód), încadrat şi el în categoria comunelor mici (kis 
község). În 1903 număra 228 capi de familie, iar hotarele satului acopereau 
3528 de iugăre cadastrale individualizate în unsprezece parcele toponimice: 
Intravilan (Beltekek), cu 152 locuri de casă, „La drum” (tradusă Út mellett), 
„Deluţ” (transcris fonetic Gyalucz şi tradus Hegyecske), „Gruiu28 şi Troiaşu” 
(transcrisă fonetic (Gruj és Trojás), „Lăzuţ”29 (transcrisă fonetic Lazutz), 
„Leurdiasa” (transcrisă fonetic Leurgyásza), „Cicera şi Păltiniasa” (transcrisă 
fonetic Csicsera és Poltyinyásza), „La Recea” (transcrisă fonetic La Recse şi 
tradusă Hüvösvölgy30), „Bănişoara” (transcrisă fonetic Banysora), „La Zmidi31 
şi Ulmăt” (transcrisă fonetic La Zmidi és Ulmat) şi „Dosu Frăsinieu şi Căcatul 
păsărilor” (transcrisă fonetic Doszu fraszinyeu és Kakatu paszerilor)32.

Şi Izbucul avea o structură liniară, gospodăriile fiind aliniate pe cele două 
flancuri ale uliţei principale, respectiv drumul ce lega aşezarea cu Vaşcăul, 
la nord, şi cu Călugări la sud. Din vatra satului se desprindeau două uliţe, 
spre apus, care duceau, peste munţi, către satele vecine Crocna şi Zimbru, din 
judeţul Arad, iar spre răsărit, alte două uliţe duceau către Cărpinet.

Localitatea Leheceni (Lehecseny) era încadrată şi ea în categoria 
comunelor mici (kis község). În 1903 număra 179 capi de familie, iar hotarele 
satului acopereau o suprafaţă de 1762 iugăre cadastrale, individualizate în trei 
parcele toponimice: Intravilan (Beltekek), cu 102 locuri de casă, „Tuloiasca” 
26 Osoi – loc umbros (arhaism) – n.n.
27 Arhivele Naţionale-Serviciul Judeţean Bihor (AN-SJBh), fond ORPOT-Registre cadastrale, 
dosar 267/1908, f. 2-32
28 Grui – colină, deluşor – n.n.
29 Laz – teren despădurit recent – n.n.
30 Valea Rece, în maghiară Hüvösvölgy – n.n. 
31 Mlădiţe (cu varianta regională zmădiţe, zmidi (pl.) – n.n.
32 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 205/1903, f. 2-29
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(transcrisă fonetic (Tulojászka) şi „După teleac” (transcrisă fonetic Dupa 
telek şi tradusă Telkek megett), cu subdiviziunea „Erdö” (Pădure). Hărţile 
topografice mai evidenţiază în plus alte cinci toponime: „Lăzurele” (transcrisă 
fonetic Lazurele), „Tripelişte” (transcrisă fonetic Tripelistye), „Uradalmi 
Erdö” (Pădurea domnească), „Gödör” (Groapa) şi „Prioş” (transcrisă fonetică 
Priosd)33.

Satul avea o structură liniară, cu gospodăriile aliniate de-a lungul uliţei 
principale, drumul care-l lega la apus cu Cărpinetul şi la răsărit cu Săliştea de 
Vaşcău. Paralel cu acest drum, în sectorul sudic, vatra satului era scăldată de 
un afluent al Crişului Negru. O singură uliţă se desprinde din vatra satului, ea 
urcă spre Vărzarii de Sus, în nord.

Cea mai modestă, ca număr de gospodării şi ca întindere, era localitatea 
Cărpinet (Kerpenyet, Kerpenyed), încadrată şi ea în categoria comunelor 
mici (kis község). În 1903 număra 134 capi de familie, iar hotarele satului 
acopereau o suprafaţă de 1459 de iugăre cadastrale, structurate în şapte parcele 
toponimice: Intravilan (Beltelkek), cu 95 de locuri de casă, „Ograda” (tradusă 
Kertek34), „Prundar”35 (transcrisă fonetic Prundár şi tradusă Porond), „Balta” 
(tradusă Mocsár36), cu două subdiviziuni, „Grindu”37 (tradusă Gerincz) şi 
„Râtu”38 (tradusă Rétek), „Holdele” (transcrisă fonetic Holgyele şi tradusă 
Holdak), „Glimei”39 (transcris fonetic Glimej) şi „Cornu” (transcrisă fonetic 
Korn şi tradusă Szarv)40.

Satul avea o structură liniară, cea mai mare parte a gospodăriilor fiind 
plasate de-a lungul drumului ce lega aşezarea cu satul vecin, Leheceni, şi doar 
o mică parte a acestora pe drumul principal, ce lega Vaşcăul de Criştior. De 
altfel, o foarte mică distanţă despărţea vatra Cărpinetului de cea a Vaşcăului. 
Gospodăriile din sectorul sudic al satului erau riverane unuia dintre afluenţii 
Crişului Negru, care la rândul său era alimentat de un alt pârâu ce cobora din 
munţii din proximitate.

33 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 209/1903, f. 2-22
34 Grădină, în maghiară kert – n.n.
35 Prund – albie, terasă cu pietriş mărunt – n.n.
36 Mlaştină, în maghiară Mocsár – n.n.
37 Grind – depunere aluvionară alungită, deal mic – n.n.
38 Rât – luncă de-a lungul unei ape curgătoare – n.n.
39 Gâlmei (cu varianta regională glimei) – deal stâncos fără vegetaţie – n.n. 
40 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 71/1903, f. 2-20
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(transcrisă fonetic (Tulojászka) şi „După teleac” (transcrisă fonetic Dupa 
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plasate de-a lungul drumului ce lega aşezarea cu satul vecin, Leheceni, şi doar 
o mică parte a acestora pe drumul principal, ce lega Vaşcăul de Criştior. De 
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33 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 209/1903, f. 2-22
34 Grădină, în maghiară kert – n.n.
35 Prund – albie, terasă cu pietriş mărunt – n.n.
36 Mlaştină, în maghiară Mocsár – n.n.
37 Grind – depunere aluvionară alungită, deal mic – n.n.
38 Rât – luncă de-a lungul unei ape curgătoare – n.n.
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40 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 71/1903, f. 2-20

Din păcate, reţeaua hidrografică este evidenţiată doar pentru satul 
Călugări, prin hidronimele: pârâul „Criştiorel” (Kristyorel patak), „Fântâna 
Rece” (Funtina Recse), pârâul „Ţarinii” (Carinyi/Czarinyi patak), pârâul 
„Pampor” (Pampor patak), pârâul „Pepiniău” (Pepinyau patak), pârâul 
„Preotesii” (Preotyászi patak), pârâul „Tomnatic” (Tomnatyik patak) şi pârâul 
„Izbuc”41 (Izbuk patak)42.

În ce priveşte structura etnică a populaţiei, toate satele au fost locuite 
numai de români. Fiecare dintre ele avea un număr de familii de tip „butuc”, 
din care se desprindeau ramurile ce alcătuiau apoi câte un neam, şi foarte 
puţine familii venetice (vinituri), rezultate îndeobşte în urma căsătoriei fetelor 
autohtone cu feciori din alte sate (juneri), aceştia aşezându-se în gospodăriile 
mireselor.

În Călugări, cel mai numeros neam era neamul Mercea (Mertse) cu 
cincizeci şi unu de capi de familie43, urmat de neamul Bogan (Bogán), cu 
douăzeci şi cinci de capi de familie44, neamul Roman (Román), cu douăzeci 

41 Izbuc – izvor intermitent, sifon – n.n.
42 AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 267/1908, f. 2-32
43 Mertse Àdám (minor), Mertse Àdám (senior), Mertse Àdám, Mertse Alexandra (minoră), 
Mertse Athanáz (minor), Mertse Athanáz şi soţia, născută Bogán Erzsébet, Mertse Athanáz 
şi soţia, născută Zdrinka Verona, Mertse Aurél, Mertse Demeter, Mertse Erzsébet (minoră), 
Mertse Flóra (minor), Mertse Fülöp, Mertse Gábor, Mertse Gergely, Mertse György (soţia lui, 
născută Márta Jlona), Mertse György (sumár), Mertse György şi soţia, născută Mut Marianna, 
Mertse György, Mertse Illés, Mertse István, Mertse János (soţia lui, născută Avrám Jlona), 
Mertse János, Mertse József (minor), Mertse Karácson (pihi), Mertse Magdolna, Mertse 
Mihály (gyurgyucz), Mertse Mihály (háj), Mertse Mihály (minor), Mertse Mihály (nás), 
Mertse Miklós, Mertse Mózes (văduva lui, născută Tamás Rebeka), Mertse Pál (soţia lui, 
născută Mertse Rebeka), Mertse Pál (vele), Mertse Pál şi soţia, născută Bogán Flóra, Mertse 
Péter (fiul lui János), Mertse Péter (gyurgyki), Mertse Péter (jovului), Mertse Péter (rob), 
Mertse Péter (soţia lui, născută Tamás Zamfira), Mertse Péter şi soţia, născută Nyika Flóra, 
Mertse Péter, Mertse Salamon, Mertse Spiridon (minor), Mertse Spiridon, Mertse Tamás, 
Mertse Terentius, Mertse Tivadar (minor), Mertse Tivadar (văduva lui, născută Mertse Anna), 
Mertse Tivadar, Mertse Traján (minor), Mertse Vazul (fiul lui György). Cf. AN-SJBh, fond 
ORPOT-Registre cadastrale, dosar 267/1908, f. 2-32
44 Bogán Anna, Bogán Balázs, Bogán Gergely, Bogán István, Bogán János (leuka), Bogán 
János (văduva lui, născută Nyika Evdokia), Bogán János, Bogán Karácson, Bogán Márta 
Àdám, Bogán Márta János, Bogán Márta Mihály, Bogán Márta Trifon, Bogán Mihály (biro), 
Bogán Mihály (bota), Bogán Mihály (kolibi), Bogán Mihály, Bogán Mózes, Bogán Pál 
(soţia lui, născută Tamás Flóra), Bogán Péter, Bogán Román János, Bogán Sándor (fiul lui 
Karacsón), Bogán Sándor (hati), Bogán Sándor şi soţia Mertse Eva, Bogán Vazul (kokuluj), 
Bogán Zachariás. Ibidem
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şi trei de capi de familie45, neamul Matiuţă (Matyucza), cu douăzeci de 
capi de familie46, neamurile Tămaş (Tamás) şi Tocoian (Tokoján), cu câte 
nouăsprezece capi de familie47, neamurile Marta (Márta) şi Zdrinca (Zdrinka), 
cu câte şaptesprezece capi de familie48, neamul Şerb (Serb), cu şaisprezece 

45 Román Athanáz (soţia lui, născută Mertse Evdokia), Román Athanáz, Román Demeter, 
Román Flóra (soţia lui, născută Tamás Ann), Román Flóra (soţia lui, născută Tamás Mária), 
Román Flórián, Román Gergely (igas) şi soţia, născută Nyika Mária, Román Gergely şi soţia, 
născută Bogán Jlona, Román Gergely, Román György (gyiki), Román György (gyka), soţia 
lui, născută Tokoján Borbála, Román György (tanya), Román János (otyu), Román János 
(soţia lui, născută Iliucza Alexandra), Román János, Román Karácson, Román Melentius, 
Román Miklós, Román Pál, Román Péter, Román Salámon (soţia lui, născută Zdrinka Eva), 
Román Sándor, Román Tamás. Ibidem
46 Matyucza Demeter, Matyucza Florián, Matyucza Gabor (soţia lui, născută Mertse Mária), 
Matyucza Gábor, Matyucza Gergely (lup), Matyucza Gergely, Matyucza György (zsurzse), 
Matyucza György, Matyucza János (ganye) şi soţia, născută Román Jlona, Matyucza János 
(pityikás), Matyucza Karácson, Matyucza Makabeus şi soţia, născută Román Verona, 
Matyucza Miklos şi soţia, născută Mertse Eva, Matyucza Mózes, Matyucza Pál şi soţia Márta 
Rebeka, Matyucza Pál, Matyucza Sándor, Matyucza Tamás, Matyucza Tivadar (văduva lui, 
născută Román Borbála), Matyucza Vazul. Ibidem
47 Tamás Abrahám (minor), Tamás Athanáz (soţia lui, născută Mertse Erzsébet), Tamás 
Athanáz, Tamás Elizeus, Tamás Farkas, Tamás Fülöp, Tamás Gergely, Tamás György (fiul 
lui Àdám), Tamás János (liki), Tamás János (oancse), Tamás János (soţia lui, născută Mertse 
Mária), Tamás Karácson, Tamás Matyucza Fülöp (soţia lui, născută Mertse Verona), Tamás 
Mihály, Tamás Miklós (soţia lui, născută Iliucza Mária), Tamás Miklós, Tamás Pál (florúca), 
Tamás Pál, Tamás Péter, Tokoján Abráhám, Tokoján Àron, Tokoján Athanáz, Tokoján Demeter 
şi soţia, născută Burta Evdókia, Tokoján Demeter, Tokoján Erzsébet, Tokoján Fülöp, Tokoján 
Gergely (glaje), Tokoján Gergely (styopuluj), Tokoján György (amojoritei), Tokoján György 
şi soţia, născută Burta Mária, Tokoján György, Tokoján János, Tokoján Karácson (gani) şi 
soţia, născută Morár Rebeka, Tokoján Mihaly (soţia lui, născută Bogán Mária), Tokoján 
Mózes şi soţia, născută Czigány Alexandra, Tokoján Mózes, Tokoján Péter, Tokoján Tamás. 
Ibidem
48 Márta Àdám (onyki), Márta Fülöp, Márta Gábor, Márta Gergely, Márta Grujá (văduva 
lui, născută Márta Paszkálja), Márta György şi soţia, născută Avrám Anna, Márta György, 
Márta István, Márta János (minor), Márta János (panyi), Márta Makabeus, Márta Mihály (fiul 
lui Gergely) şi soţia, născută Mertse Mária, Márta Mihály, Márta Mózes, Márta Sebestyén 
(văduva lui, născută Tokoján Flóra), Márta Vazul (lika), Márta Vazul, Zdrinka Abrahám, 
Zdrinka Athanáz şi soţia, născută Tokoján Zenóbia, Zdrinka Demeter şi soţia, născută Iliucza 
Flóra, Zdrinka Erzsébet, Zdrinka Flórián, Zdrinka Gergely (soţia lui, născută Burta Mária), 
Zdrinka György (gombos), Zdrinka János (soţia lui, născută Iliucza Jlona), Zdrinka János, 
Zdrinka József, Zdrinka Makabeus, Zdrinka Nyikorá (văduva lui, născută Márta Jlona, 
Zdrinka Péter, Zdrinka Sándor, Zdrinka Tógyer, Zdrinka Trifon, Zdrinka Vazul. Ibidem
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capi de familie49, neamul Nica (Nika), cu treisprezece capi de familie50, neamul 
Bodea (Bogye), cu doisprezece capi de familie51, neamul Blidaru (Blidár), cu 
nouă capi de familie52, şi neamurile Brânda (Brinda), Laza (Láza), cu câte 
şase capi de familie53. Mai puţin numeroase au fost neamurile Iliuţă (Iliucza), 
Nădrăguţă (Nadragucza), cu câte cinci capi de familie54, neamurile Burta, 
Luca (Luka) şi Simedre (Szimedre), cu câte doi capi de familie55 şi  neamurile 
Anca (Anka), Bala, Cioară (Csóra), Ţigan (Czigány), Clop (Klop), Crişan 
(Krisán), Lingurar (Lingurár), Micle (Mikle), Munteanu (Muntyan), Raţiu 
(Rácz), Ştiolea (Styole), Sim (Szim), Tomşa (Tomse) şi Teaha (Tyáha), cu câte 
un cap de familie56.

În Izbuc (Sohodol), cel mai numeros neam era neamul Burta, cu şaizeci 
49 Serb Àdám, Serb Anna (minoră), Serb Athanáz (minor), Serb Farkas, Serb Fülöp (soţia 
lui, născută Tokoján Medrána), Serb Fülöp, Serb Gergely, Serb György (trytye), Serb János 
(kulis), Serb János (liki), Serb János (minor), Serb János, Serb Pál (soţia lui, născută Bogán 
Márta Mária), Serb Péter, Serb Sándor, Serb Sebestyén (minor). Ibidem
50 Nyika Àdám, Nyika Fülöp, Nyika Karácson, Nyika Karácson (soţia lui, născută Brinda 
Ráchel), Nyika Mihály şi soţia Tamás Zsófia, Nyika Miklós, Nyika Nyikóra, Nyika Pál, Nyika 
Péter (văduva lui, născută Bogán Anna), Nyika Sándor, Nyika Simon, Nyika Tamás, Nyika 
Tivadar. Ibidem
51 Bogye Borbála, Bogye Gábor, Bogye György (fiul lui Janku), Bogye György (soţia lui, 
născută Tokoján Flóra), Bogye György, Bogye János (soţia lui, născută Román Borbála), 
Bogye János, Bogye Karácson (ármánki), Bogye Rebeka, Bogye Simon (soţia lui, născută 
Nyika Jlona), Bogye Simon, Bogye Zachariás (soţia lui, născută Román Jlona). Ibidem
52 Blidár Florián, Blidár György (flóra), Blidár Illés şi soţia, născută Mertse Ráchel, Blidár 
Illés, Blidár Jlona (minoră), Blidár Karácson (flóra), Blidár Sándor, Blidár Tamás (lioka), 
Blidár Tivadar. Ibidem
53 Brinda Gábor şi soţia, născută Klop Flóra, Brinda János, Brinda Mihály (soţia lui, născută 
Román Erzsébet), Brinda Péter, Brinda Rebeka, Brinda Vazul (likani), văduva lui, născută 
Brinda Jlona, Láza Demeter (soţia lui, născută Mertse Jlona), Láza Demeter (minor), Láza 
Erzsébet (minoră), Láza János (soţia lui, născută Mertse Erzsébet), Láza Lukács (minor), 
Láza Lukács. Ibidem
54 Iliucza Flóra (minoră), Iliucza Flórian (minor), Iliucza Florián, Iliucza Gergely, Iliucza 
János, Nadragucza Dániel, Nadragucza Gergely, Nadragucza János (muk), Nadragucza 
Sebestyén, Nadragucza Tamás şi soţia Bogán Flóra. Ibidem
55 Burta Miklós (soţia lui, născută Mertse Jlona), Burta Vazul şi soţia, născută Zdrinka Flóra, 
Luka Gábor, Luka Trifon, Szimedre György, Szimedre János. Ibidem
56 Anka Balázs, Bala Tivadar (văduva lui, născută Márta Evdokia), Csóra Pál şi soţia, născută 
Bogán Erzsebét, Czigány János (soţia lui, născută Bogán Mária), Klop Fülöp, Krisán János 
şi soţia, născută Mertse Jlona, Lingurár Péter, Mikle Antal, Muntyan György, Rácz Pál (soţia 
lui, născută Mertse Jlona), Styole Péter (soţia lui, născută Zdrinka Evdokia), Szim Àdám 
György, Tomse Gábor şi soţia, născută Mertse Mária, Tyáha Traján şi soţia, născută Román 
Flóra. Ibidem
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şi nouă de capi de familie57, urmat de neamul Ţigan (Czigány), cu patruzeci şi 
şapte de capi de familie58, neamul Cioară (Csara), cu douăzeci şi nouă de capi 

57 Burta Àdám (minor), Burta Athanáz (zsurzó), Burta Czyrile (a flóri), Burta Czyrile (kuli), 
Burta Demeter (a Násu), Burta Demeter (hatsuiu), Burta Elek, Burta Endre, Burta Fülöp 
(Filip), Burta Fülöp (fiul lui Márk), Burta Fülöp (guzuluj), Burta Fülöp (klostyi), Burta Gábor 
(Mihook), Burta Gábor (zsurzsó), Burta György (bárbjsch), Burta György (styopuluj), Burta 
Illés, Burta István (fiul lui Szándru), Burta István (fiul lui Száv), Burta Jakab (fiul lui Sándor), 
Burta Jakab (Márkuluj), Burta Jakab (Moczi), Burta János (a Ilii), Burta János (biró), Burta 
János (fiul lui Márk), Burta János (fiul lui Mitrucz), Burta János (fiul lui Tógyer), Burta János 
(guzuluj), Burta János (gyobuluj), Burta János (kojeculuj), Burta János (minor), Burta János 
(soţia lui, născută Burta Marina), Burta Jeremiás (kuli), Burta Jusztin, Burta Karácsony, Burta 
Kozma (fiul lui Péter), Burta László (a Gávrilla), Burta László (a Ilii), Burta László (a juon 
klostyi), Burta Lukács (fiul lui Péter), Burta Lukács (fiul lui Szándru), Burta Lupucz (klostyi), 
Burta Makávia (fiul lui Száv), Burta Marina (necăsătorită), Burta Mátyás, Burta Melenti (a 
Juon), Burta Melenti (a kulaj), Burta Mihály (bárbjsch), Burta Mihály (fiul lui Filimon), 
Burta Mihály (fiul lui Sándor), Burta Miklós (burtyeszk), Burta Miklós (fiul lui Gergely), 
Burta Miklós (fiul lui Mitrucz), Burta Miklós (fiul lui Száv), Burta Miklós (Márkuluj), Burta 
Mózes, Burta Pál (minor), Burta Pál (szávuluj), Burta Péter (a Anna), Burta Péter (a kulaj), 
Burta Péter (hajecz), Burta Prokóp (Filimon), Burta Sándor, Burta Simon, Burta Tivadar (fiul 
lui Sándor), Burta Tivadar (guzuluj), Burta Traján, Burta Triff, Burta Zakariás. Cf. AN-SJBh, 
fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 205/1903, f. 2-29
58 Czigány Bláge (Bohinc), Czigány Bláge (Mihees), Czigány Bláge (nyázuluj), Czigány 
Dávid, Czigány Endre (a szferty), Czigány Flóre, Czigány Gergely (a Moculuj), Czigány 
György (gurbuluj), Czigány Imre (Bohinc), Czigány István (fiul lui Lajos), Czigány István 
(juonis), Czigány István (Szávuluj), Czigány Jakab (a hiskuluj), Czigány Jakab (a Pinculuj), 
Czigány János, Czigány János (a hiskuluj), Czigány János (auruluj), Czigány János (dobos), 
Czigány János (Grófuluj), Czigány János (Juoania), Czigány János (onuc), Czigány János 
(Szávuluj), Czigány József (petru), Czigány Kornél (văduva lui, născută Mancs Evdókiá), 
Czigány László (a Kontroj), Czigány László (a Mihály), Czigány Lukács (Flóra), Czigány 
Lukács (Flóri), Czigány Márk (Login), Czigány Mátyás (a György), Czigány Melenti, 
Czigány Miklós, Czigány Miklós (a Kontroj), Czigány Miklós (a Mihály), Czigány Miklós 
(a Zsuki), Czigány Pál (fiul lui Mihály), Czigány Pászkál, Czigány Péter, Czigány Prokóp, 
Czigány Samuel, Czigány Sándor (soţia lui, născută Styole Eva), Czigány Sándor (Zsuka), 
Czigány Simon (Bohinc), Czigány Szilárd, Czigány Tivadar (a hiskuluj), Czigány Tivadar (a 
Juon), Czigány Tivadar junior. Ibidem
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de familie59, neamul Ştiolea (Styole), cu douăzeci şi trei de capi de familie60, 
neamul Ştoiţa (Stoicza), cu cincisprezece capi de familie61, neamul Nica 
(Nyika), cu unsprezece capi de familie62, şi neamul Cep (Csep), cu nouă capi 
de familie63. Mai puţin numeroase au fost neamurile Haica (Hajka)64, cu cinci 
capi de familie, Hat65, cu patru capi de familie, neamurile Colar (Kolár), Creţu 
(Krecz), Micle (Mikle), Popovici (Popovics) şi Teaha (Tyaha), cu câte doi capi 
de familie66, şi neamurile Grizer, Manciu (Mancs), Moş (Mos), Şerb (Serb), 
Suciu (Szücs) şi Tocoian (Tokoján) cu câte un cap de familie67. 

În Leheceni, cel mai numeros neam era neamul Indrei (Indrej), cu 

59 Csara Àdám, Csara Àdám şi soţia Manes Ráchel, Csara Athanász (a Pui), Csara Bláge 
(likuluj), Csara Elizeus, Csara Flóra, Csara Fülöp (a Pui), Csara Fülöp (likai), Csara György (a 
hoble), Csara György (a lui Mátyás), Csara György (luki), Csara Illés, Csara János (Mihályi), 
Csara János (Miklósi), Csara János (Pupuluj), Csara Jeremiás (czinziána), Csara Márk (likai), 
Csara Miklós (a Cicu), Csara Miklós (luki), Csara Pál (a Tógyer), Csara Pászkál, Csara Péter, 
Csara Román (luki), Csara Sándor (a Tógyi), Csara Sándor (luki), Csara Tamás, Csara Tivadar 
(a Cicu), Csara Tivadar (a Tógyi), Csara Traján (luki). Ibidem
60 Styole Athanász, Styole Demeter (a krecsiuni), Styole Fülöp, Styole Gergely, Styole 
György junior, Styole István, Styole István (a krecsiuni), Styole János (a lui Mikuláj), Styole 
János (fiul lui Mihály), Styole József (a krecsun), Styole László (a krecsun), Styole László 
(a lui Dánjel), Styole Lukács (a Gavrilla), Styole Lukács (a lui Mikuláj), Styole Márton 
(a Gavrilla), Styole Mátyás (a krecsiuni), Styole Mihály (fiul lui Gergely), Styole Miklós 
(soţia lui, născută Moná), Styole Miklós junior, Styole Péter (a lui Mikuláj), Styole Sándor (a 
Gavrilla), Styole Sándor (a Stefánuluj), Styole Tivadar (a lui Mikuláj). Ibidem
61 Stoicza Demeter, Stoicza Fülöp, Stoicza György (fiul lui György), Stoicza István (soţia lui, 
născută Baruca Mária), Stoicza József, Stoicza Karácsony, Stoicza László (fiul lui György), 
Stoicza Lukács, Stoicza Márk, Stoicza Miklós (a Józsi), Stoicza Miklós (fiul lui György), 
Stoicza Miklós (soţia lui, născută Stoicza Ráchel), Stoicza Sándor (a Józsi), Stoicza Sándor 
(a lui Poláge), Stoicza Sándor (fiul lui György). Ibidem
62 Nyika Athanász (Dávid), Nyika Flóre (necăsătorit), Nyika Gergely, Nyika István (a lui 
szamoil), Nyika Jeremiás, Nyika László, Nyika Lukács, Nyika Mihály, Nyika Pál, Nyika 
Tamás, Nyika Zachariás. Ibidem
63 Csep Bláge, Csep Demeter (a Mohács), Csep Flóre, Csep Illés, Csep Jakab, Csep János, 
Csep János (a Mikuláj), Csep János (soţia lui, născută Czigány Flóra), Csep Mózes. Ibidem
9+ Hajka Flóre, Hajka Gábor, Hajka István, Hajka János (a flóre), Hajka János (a zsurzsó). 
Ibidem
65 Hat Emil, Hat János, Hat Miklós, Hat Pál. Ibidem
66 Kolár János (văduva lui, născută Burta Zsófia), Kollár Pál, Krecz Filimon, Krecz János, 
Mikle Fülöp, Mikle Tódor (Torinku), Popovics Àdám, Popovics Miklós, Tyaha Katalin, Tyaha 
László (pap). Ibidem
67 Grizer János, Mancs Gábor, Mos Flóre, Serb Miklós, Szücs Miklós, Tokoján Gergely. 
Ibidem
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treizeci şi doi de capi de familie68, urmat de neamul Cristea (Kriszte), cu 
douăzeci şi patru de capi de familie69, de neamul Bocşe (Bokse), cu douăzeci 
şi doi de capi de familie70, de neamurile Oancea (Oancse) şi Terme, cu câte 
nouăsprezece capi de familie71, de neamul Duşan (Dusán), cu doisprezece 

68 Indrej Àdám (soţia lui, născută Kriszte Ráchel), Indrej Àron (a csunyi), Indrej Àron (a 
jeri), Indrej Athanáz, Indrej Barbu, Indrej Dávid (soţia lui, născută Bokse Rebeka), Indrej 
Elek (alexa), Indrej Erzsébet, Indrej Filimon, Indrej Flóra (necăsătorit), Indrej Flóra, Indrej 
Flore, Indrej György (a csonteu), Indrej György (a vaji), Indrej György (Gyorgycza), Indrej 
György (soţia lui, născută Dusán Rebeka), Indrej György, Indrej István, Indrej János, Indrej 
Jób, Indrej József, Indrej Katalin (necăsătorită), Indrej Mária, Indrej Mihály, Indrej Miklós 
(szucsu), Indrej Miklós, Indrej Partin, Indrej Patrik, Indrej Sebestyén, Indrej Tivadar, Indrej 
Traján, Indrej Zsófia. Cf. AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 209/1903, f. 2-22
69 Kriszte Flora, Kriszte Gábor, Kriszte György (a prenyi), Kriszte György (tonitó), Kriszte 
György, Kriszte Illés, Kriszte János (jeanu) şi soţia, născută Indrej Mária, Kriszte János, 
Kriszte József, Kriszte Julianna, Kriszte Mihály, Kriszte Miklós (hunkes), Kriszte Miklós, 
Kriszte Miron, Kriszte Mózes (soţia lui, născută Terme Krisztina), Kriszte Mózes, Kriszte 
Péter (petrezsely) şi soţia, născută Terme Ráchel, Kriszte Sándor (turkuluj), Kriszte Sándor, 
Kriszte Simon (pável), Kriszte Simon (soţia lui, născută Kriszte Delinka), Kriszte Simon 
(turkuluj), Kriszte Tamás, Kriszte Zakariás. Ibidem
70 Bokse Àdám (dedu), Bokse Àdám, Bokse Anna (necăsătorită), Bokse Àron (a csoli), 
Bokse Áron (lui Mihály) şi soţia, născută Kriszte Katalin, Bokse Athanáz, Bokse Filimon, 
Bokse Flora (csoli), Bokse Flóra (necăsătorit), Bokse György (a lui Mihály), Bokse György 
(a lupuluj), Bokse György (a surduluj), Bokse János (soţia lui, născută Bokse Mária), Bokse 
Jónás (csoli), Bokse Mihály (nuczu), Bokse Mihály (soţia lui, născută Indrej Rebeka), Bokse 
Miklós (bilu), Bokse Péter (a lupuluj), Bokse Simon (a bumbi) şi soţia, născută Indrej Mária, 
Bokse Simon (a csoli), Bokse Vazul (nuczu), Bokse Vazul. Ibidem
71 Oancse Àron, Oancse Athanáz (a lui ursz), Oancse Athanáz (a zsurzs), Oancse Demeter 
(a monye), Oancse Erzsébet (necăsătorită), Oancse Flore (a mitruluj), Oancse Flore (soţia 
lui, născută Kriszte Alexandra), Oancse Flore, Oancse István (soţia lui, născută Indrej 
Zenóbia şi urmaşa Indrej Erzsébet (aurita), Oancse István (a kuli), soţia lui, născută Indrej 
Flóra, Oancse István, Oancse Jonás (styopu) şi soţia, născută Terme Mária, Oancse Julianna 
(necăsătorită), Oancse Micske (necăsătorit), Oancse Mihály (talpu), soţia lui, născută Dusán 
Ilona (poana), Oancse Traján, Oancse Vállér, Oancse Vázul (graszuluj), Oancse Vazul; Terme 
Àdám, Terme András, Terme Áron, Terme Dávid (fonogu), Terme Demeter (sorekuluj), Terme 
Flóra (necăsătorit), Terme György (sorekuluj), Terme István şi soţia, născută Oancse Romana 
(armanka), Terme Lázár, Terme Mihály, Terme Miklós, Terme Mózes, Terme Péter, Terme 
Salamon (mutu), Terme Salamon (soţia lui, născută Bokse Mária), Terme Sándor, Terme 
Simon (drágos), Terme Tivadar (togyerás), Terme Vazul. Ibidem
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capi de familie72, de neamul Ghiga (Giga), cu unsprezece capi de familie73, de 
neamul Duma, cu nouă capi de familie74, şi de neamul Morar (Morár), cu opt 
capi de familie75. Mai puţin numeroase au fost neamurile Micula (Mikula), cu 
trei capi de familie76, Filimon, Popa şi Şişe (Sise), cu câte doi capi de familie77, 
şi neamurile Beia (Beje), Boc (Bok), Drăgoi (Dregoly), Duşe (Duse), Forton, 
Gherman (Germán), Groza, Ivancea (Ivancse), Ienciu (Jencs), Muşet (Muset), 
Petrişor (Petrisor) şi Stan (Sztán)78.

În Cărpinet, cel mai numeros neam era neamul Ienciu (Jencs), cu 
patruzeci şi şase de capi de familie79, urmat de neamul Todoran (Todorán), cu 
72 Dusán Àdám, Dusán Demeter (văduva lui, născută Forton Mária), Dusán Filimon, Dusán 
Gábor (vila) şi soţia, născută Boksa Flóra, Dusán István, Dusán Jákob, Dusán János (văduva 
lui, născută Bokse Eva), Dusán Mária, Dusán Mihály (a prenyi), Dusán Péter, Dusán Simon, 
Dusán Vazul. Ibidem
73 Giga Athanáz, Giga Dávid, Giga Filimon, Giga Flore (soţia lui, născută Indrej Katalin), 
Giga Flore, Giga György (diczu), Giga György, Giga Miklós (soţia lui, născută Bokse Anna), 
Giga Péter, Giga Sándor (a pitucsel), Giga Sándor. Ibidem
74 Duma Àdám, Duma Bumb, Duma Fülöp, Duma István (soţia lui, născută Oancse Mária), 
Duma István, Duma Miklós, Duma Sándor, Duma Simon, Duma Váler. Ibidem
75 Morár Àdám, Morár Athanáz, Morár Demeter, Morár Filimon, Morár György (soţia lui, 
născută Duma Eva), Morár György, Morár Karácsony, Morár Mária (necăsătorită). Ibidem
76 Mikula Péter şi soţia, născută Filimón Flora, Mikula Péter, Mikula Verona (necăsătorită). 
Ibidem
77 Filimon Demeter, Filimón György, Popa Athanáz, Popa Jeremiás (Irimie), Sise János şi 
soţia, născută Murga Flóra, Sise Tamás. Ibidem
78 Beje György şi soţia, născută Giga Mária, Bok Péter (soţia lui, născută Terme Zsófia), 
Dregoly Mihály, Duse Simon (soţia lui, născută Indrej Flóra), Forton György (soţia lui, 
născută Duma Anna), Germán Péter, Gróza György şi soţia Indrej Zsófia, Ivancse János, Jencs 
Tamás şi soţia, născută Csura Flóra, Muset János şi soţia, născută Terme Márta, Petrisor Florá 
(soţia lui, născută Dusán Zsófia), Sztán János. Ibidem
79 Jencs Àdám, Jencs Àron (a lupuluj), Jencs Àron, Jencs Athanáz (a lui Mikuláj), Jencs 
Athanáz (csipész), Jencs Athanáz (soţia lui, născută Jencs Rebeka), Jencs Athanáz, Jencs 
Balázs, Jencs Dávid, Jencs Demeter (a lui Lenkucz), Jencs Demeter (soţia lui, născută Oncsa 
Anna), Jencs Farkas (soţia lui, născută Jencs Rozina), Jencs Florika, Jencs Gergely (soţia 
lui, născută Todorán Alexandra), Jencs Gergely, Jencs György (ciganului a lui Juon), Jencs 
György, Jencs János (a lui Àdám) şi soţia, născută Jencs Zsófia, Jencs János (a lupuluj), Jencs 
János (soţia lui, născută Farkas Krisztina), Jencs János (soţia lui, născută Forton Anna), Jencs 
János, Jencs Ilona (necăsătorită), Jencs Joachim, Jencs Jónás (a Kasului), Jencs Karácson (a 
brusi), Jencs Karácson (a lui Mikuláy), Jencs Mária, Jencs Maximus (a lui Jankucz), Jencs 
Mihály (burda), Jencs Miklós (a cziliki), Jencs Miklós (a lui Petru), Jencs Mózes (a lui 
Petru), Jencs Paszkál, Jencs Péter (a lui Jankucz), Jencs Péter (a szanyi), Jencs Sándor, Jencs 
Szimeon, Jencs Tivadar (Gyuri), Jencs Tivadar, Jencs Vazul (a Kasului), Jencs Vazul (a lui 
Iliszie), Jencs Vazul (a lui Mikuláj), Jencs Vazul (a lui Petru), Jencs Vazul (a lui Petrus), Jencs 
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paisprezece capi de familie80, neamul Micula (Mikula), cu treisprezece capi 
de familie81, neamul Laslău (László), cu unsprezece capi de familie82, neamul 
Huza (Hoza), cu zece capi de familie83, şi neamurile Boliac (Bolák) şi Forton, 
cu câte şase capi de familie84. Mi puţin numeroase au fost neamurile Ivancea 
(Ivancse) şi Chipe (Tyipe), cu câte cinci capi de familie85, neamul Terme, cu 
trei capi de familie86, neamurile Farcaş (Farkas), Mercea (Mercse) şi Muşet 
(Muset), cu câte doi capi de familie87, şi neamurile Bogdan (Bogdán), Cep 
(Csep), Ciocan (Csokán), Monţa (Moncza), Murga, Petran (Petrán), Popovici 
(Popovics), Rengle şi Săbăduş (Szabados), cu câte un cap de familie88.

*
În toate cele patru sate, gospodăriile sunt alcătuite dintr-o casă, cu 

una sau două camere, cu tindă şi pridvor (târnaţ), aşezată în linie cu frontul 
stradal sau perpendicular pe acesta. Apoi o curte (ocol), delimitată de grădină 

Vazul. AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 71/1903, f. 2-20
80 Todorán Abrahám, Todorán Athanáz, Todorán Emilián, Todorán György (a lui Mihály), 
Todorán György, Todorán János (a lui Pável), Todorán János, Todorán Jónás (hakar) şi soţia, 
născută Jencs Mária, Todorán Miklós (soţia lui, născută Forton Borbála), Todorán Péter, 
Todorán Román (a Iremie), Todorán Sándor, Todorán Vazul, Todorán Zachariás. Ibidem
81 Mikula Àdám, Mikula Athanázia, Mikula Demeter, Mikula György, Mikula Mária, Mikula 
Márk, Mikula Maximus, Mikula Péter (a bocse), Mikula Péter (a Sandri), Mikula Péter (Ilies), 
Mikula Péter, Mikula Tivadar, Mikula Vazul. Ibidem
82 László Athanáz, László György, László János (a blaguluj), László János (a lui Àron), László 
János (biró), László Marina (necăsătorită), László Mihály şi soţia, născută Tyaha Mária, 
László Péter (a blaguluj), László Traján, László Vazul, László Zsófia. Ibidem
83 Hoza Àdám (a flori), Hoza Athanáz şi soţia, născută Jencs Katalin, Hoza Athanáz, Hoza 
János (a flori), Hoza János, Hoza Jónás (soţia lui, născută Forton Rebeka), Hoza Karácson (a 
brusi), Hoza Karácson, Hoza Mihály, Hoza Sándor. Ibidem
84 Bolák György, Bolák István, Bolák János (a lui Mitru), Bolák János (Katona), Bolák János 
(soţia lui, născută Jencs Anna), Bolák Karácson, Forton Demeter (soţia lui, născută Forton 
Floare), Forton Mária (minoră), Forton Miklós (a naki), Forton Miklós, Forton Pál (văduva 
lui, născută Czigány Eva), Forton Vazul. Ibidem
85 Ivancse Àdám (soţia lui, născută Todorán Erzsébet), Ivancse Illés, Ivancse Miklós, Ivancse 
Traján, Ivancse Vazul, Tyipe Demeter, Tyipe István, Tyipe Román, Tyipe Sándor, Tyipe 
Traján. Ibidem
86 Terme Àron, Terme György, Terme Péter (soţia lui,născută Terme Floare). Ibidem
87 Farkas Farkas, Farkas Mihály, Mercse Àron şi soţia, născută László Krisztina, Mercse 
György, Muset Àdám, Muset György. Ibidem
88 Bogdán György (pap), Csep Jgnácz, Csokán Sándor, Moncza Karácson, 
Murga Péter, Petrán Miklós, Popovics Farkas, Rengle Tivadar, Szabados 
Károly. Ibidem
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(ogradă) de un grajd (iştalău) sau de un gard simplu din leţuri sau scânduri. 
În spatele grajdului se pot găsi coteţele de porci şi cele de păsări precum 
şi depozitul pentru porumb (coşara). Tiparul acestor gospodării este larg 
răspândit pe întregul teritoriu al Transilvaniei, uneori cu unele particularităţi 
zonale89. Astfel, în zonă sunt specifice porţile (căputuri) şi gardurile înalte, 
către uliţă, ce ascund curţile de privirile trecătorilor. Porţile sunt lucrate din 
lemn, feţele acestora din scânduri, iar în unele cazuri feţele sunt acoperite cu 
tablă, în vreme ce majoritatea gardurilor sunt zidite din piatră de carieră, unele 
din zidărie de cărămidă, cele dinspre uliţă fiind de obicei tencuite cu mortar 
de ciment, caracteristici întâlnite şi în alte aşezări aflate în bazinul superior al 
Crişului Negru90.

Locuinţele (casele) tradiţionale, atâtea câte s-au mai păstrat până în zilele 
noastre, sunt destul de modeste ca suprafaţă (23-90 mp)91. Ele sunt edificate 
pe fundaţii zidite din piatră extrasă din carieră, în special în Izbuc şi Călugări, 
ori din bolovani de râu, mai ales în Leheceni şi Cărpinet. Ca liant, pentru 
monolitizarea fundaţiilor, s-a folosit lutul.

Peste fundaţia de piatră sunt montate tălpi de stejar, îmbinate între ele, 
care urmează amprenta (conturul) casei şi a compartimentării acesteia şi care 
alcătuiesc totodată suportul pentru stâlpii ce vor constitui structura verticală 
de rezistenţă a pereţilor. Stâlpii sunt fixaţi în cepurile scobite în talpa casei şi, 
tot aşa, în partea lor superioară, în grinzile ce alcătuiesc centura casei. Întreaga 
structură este apoi rigidizată cu ajutorul numeroaselor contrafişe (proptele) 
montate oblic la fiecare unghi de îmbinare dintre stâlpi şi tălpi, respectiv stâlpi 
şi centură. 

De-a lungul grinzilor ce alcătuiesc centura, perpendicular pe lungimea 
locuinţei, sunt montate cosoroabele din brad (grinzele), legate de centură prin 
cuie de lemn92. Peste acestea vor fi montate scândurile (podele) ce vor închide 
partea superioară a locuinţei.

89 Valer Butură, Străvechi mărturii de civilizaţie românească. Transilvania - Studiu etnografic, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p. 63
90 Melania Ţărău, Consideraţii asupra tipologiei gospodăriilor tradiţionale ţărăneşti din 
localităţile comunei Pomezeu (Bihor), în Biharea, nr. XXXIV-XXXVI/2007-2009, p. 40
91 Primăria comunei Cărpinet, Matricola imobilelor din localităţile Cărpinet, Călugări, Izbuc, 
Leheceni, dosar 12
92 Radu Octavian Maier, Arhitectura ţărănească în vestul ţării, Comitetul de Cultură şi 
Educaţie Socialistă al judeţului Arad, Arad, 1979, p. 27
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Pereţii celor mai multe dintre case sunt edificaţi din bârne de lemn, dar 
sunt destule locuinţe ale căror pereţi sunt ridicaţi din piatră sau din chirpici 
(văioagă) ori din din zidărie mixtă de piatră şi chirpici. Pereţii caselor de 
lemn sunt alcătuiţi din bârne orizontale, fixate în canalele longitudinale ale 
stâlpilor. Pe suprafaţa exterioară şi interioară a pereţilor de lemn este montată 
o reţea din şipci de brad, care au rolul de a susţine tencuiala, compusă din 
lut amestecat cu pleavă (tină), care asigură etanşarea casei93. La casele cu 
pereţi de piatră sau chirpici, liantul folosit pentru monolitizarea zidăriilor este 
tot lutul. Acelaşi material a fost utilizat la tencuirea (lipirea) locuinţelor pe 
interiorul şi exteriorul lor. 

În general, faţadele locuinţelor sunt finisate cu gust, după tipicul locului. 
La muchiile unor case sunt reliefaţi stâlpişori, la fel sunt reliefate şi centurile, 
după cum şi ancadramentele ferestrelor, ornate cu chenare decorative. Toate 
aceste muluri sunt realizate din mortar de ciment şi sunt conturate cu ajutorul 
unor tipare de lemn glisate pe mortarul crud.

Acoperişurile tipice sunt cele croite în două ape, unele cu o a treia apă 
(cionc), de mici dimensiuni, înspre uliţă. Mai târziu a fost introdus sistemul în 
patru ape. Structura acoperişurilor este alcătuită din căpriori (coarne) fixaţi la 
partea lor inferioară de grinzile ce alcătuiesc centura, iar în partea lor superioară 
de grinda centrală, orizontală (coama), care preia portanţa întregului acoperiş şi 
o distribuie apoi unor stâlpi fixaţi în cosoroabe (grinzele), ce conferă rezistenţă 
întregii structuri94. Stabilitatea căpriorilor este asigurată prin intermediul unor 
contrafişe ce-i menţin în poziţia şi în unghiul gândit de meşterul care a edificat 
casa. Învelitorile acoperişului sunt alcătuite din ţiglă de formă rectangulară, 
iar la cele mai vechi din ţiglă în formă de solzi.

Un alt tip de locuinţe, apropiat ca alcătuire şi tehnică de construcţie de 
cel descris mai devreme, este cel alcătuit din tindă, două camere şi pridvor 
(târnaţ). Acestea au suprafeţe cuprinse între 48 şi 107 mp95, iar unele dispun 
şi de pivniţă. Structura şi tehnologia de lucru utilizată la edificarea lor sunt 
identice cu cele mai devreme descrise, fundaţii din bolovani de râu, schelet de 
stejar, pereţi din zidărie de chirpici ori din grinzi sau dulapi orizontali tencuiţi 
cu amestec de lut şi pleavă, acoperişuri în două sau patru ape învelite cu ţigle 
93 Ioan Godea, Arhitectura la români, Editura Primus, Oradea, 2007, p. 127
94 Informator: Maria Bocşe, 79 ani, Leheceni nr. 82 (martie 2011)
95 Primăria comunei Cărpinet, Matricola imobilelor din localitatea Leheceni, dosar 12, f. 11, 
39, 82
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ceramice dreptunghiulare sau „solzi”.
Un alt grup tipologic este alcătuit din casele compuse din două module 

de locuit aflate sub acelaşi acoperiş, dar separate de gangul care asigură 
accesul către curte. Acestea sunt aliniate paralel frontului stradal şi pot fi 
compartimentate într-un sector locuibil cu două camere, cu sau fără pridvor 
(târnaţ), şi al doilea sector cu numai o cameră, ori în două sectoare simetrice 
cu câte două camere. Foarte multe au pivniţe zidite din piatră de carieră sau de 
râu. aceste case au suprafeţe cuprinse între 72 şi 143 mp96. 

La fel ca şi în cazul celorlalte variante descrise, pereţii acestora locuinţe 
sunt ridicaţi din dulapi fixaţi în canalele longitudinale ale stâlpilor, la rândul lor 
îmbinaţi cu tălpile şi grinzile ce alcătuiesc centura casei. Pe exterior şi interior 
pereţii sunt acoperiţi cu o reţea de leţuri peste care este aşternută tencuiala de 
lut sau mortar. Acelaşi înveliş protector este utilizat şi pentru casele edificate 
din zidărie de piatră sau chirpici. Gangul de acces în curte este închis cu o 
poartă înaltă de lemn, uneori protejată cu tablă. Acoperişul, în două sau patru 
ape, este învelit cu ţigle ceramice dreptunghiulare sau „solzi”.

Grajdurile (iştalău) sunt aproape întotdeauna amplasate paralel cu frontul 
stradal, având şi rolul de a departaja curtea (ocolul) de grădină (ogradă) sau de 
o a doua curte (a păsărilor). Cele mai multe dintre ele sunt edificate din bârne 
de lemn, îmbinate cu „chiotori”, sau din bârne orizontale fixate în canalele 
longitudinale ale stâlpilor, în sistemul „Fachwerk”97, tehnică în care sunt 
ridicaţi şi pereţii de compartimentare. Structura grajdurilor este aşezată pe o 
fundaţie sumară din bolovani de carieră sau de râu98. Rigidizarea construcţiei 
este asigurată prin contrafişe (proptele) montate oblic, fie în imediata apropiere 
a unghiurilor de îmbinare a stâlpilor cu tălpile şi centura, fie direct între tălpi 
şi centură. 

Construcţiile sunt compartimentate în două încăperi, sub acelaşi acoperiş, 
una destinată animalelor, cealaltă pentru veghea bărbaţilor gospodăriei în 
perioadele fătărilor, despărţite între ele de gangul de trecere către grădină, loc 
în care era adăpostit carul sau căruţa gospodarului, spre a fi ferite de intemperii. 
Gangul este închis cu porţi înalte de lemn, atât înspre curtea interioară, cât 
şi înspre grădină. Alte grajduri sunt edificate pe structură de lemn cu pereţii 
din zidărie de chirpici, ori sunt ridicate din zidărie de piatră, monolitizate şi 

96 Ibidem, f. 87, 130
97 Radu Octavian Maier, op. cit., p. 24
98 Informator: Traian Anca, 89 ani, Leheceni nr. 61 (martie 2011)
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unele şi altele cu liant de lut. La exterior şi interior sunt toate tencuite cu un 
amestec de lut şi pleavă şi apoi sunt văruite. Acoperişurile sunt învelite cu 
ţigle dreptunghiulare sau „solzi”. Înspre grădină, grajdurile mai au câte o uşă, 
destinată evacuării bălegarului.

Împrejmuirile (gardurile) înspre frontul stradal sunt ridicate de 
zidărie din piatră de carieră sau de râu la cele mai multe dintre gospodării. 
Monolitizarea blocurilor de piatră a fost făcută cu liant din lut. Unele dintre 
aceste împrejmuiri sunt tencuite. În Leheceni sunt şi împrejmuiri către uliţă 
realizate din scânduri. Gardurile de delimitare a proprietăţilor (între vecini) 
sunt de obicei realizate din leţuri de lemn, verticale, fixate pe alte două leţuri 
orizontale, acestea din urmă fiind prinse de stâlpi (şoşi) înfipţi în pământ99.

O singură gospodărie, aceasta în Leheceni, are împrejmuirea dinspre 
uliţă diferită de tipologia locală. Gardul este alcătuit din zidărie de piatră 
tencuită, constând dintru-un brâu inferior, înalt de 50 cm, pe care sunt edificaţi 
stâlpişori, înalţi de 120 cm, la câte 1,5 m distanţă unul de celălalt. În partea 
superioară a stâlpilor sunt montate grinzi paralele, pe toată lungimea gardului, 
iar pe acestea sunt fixaţi căpriorii de sprijin al unei mici şarpante, în două ape, 
învelită cu ţigle ceramice dreptunghiulare. În spaţiile dintre stâlpi (ochiuri) 
sunt montate panouri din leţuri de brad100.

*
Dacă odinioară toţi locuitorii satelor comunei Cărpinet îşi desfăşurau 

activitatea la morile şi cuptoarele metalurgice ale stăpânului domenial, mai 
târziu preocupările lor s-au diversificat încât, alături de ocupaţiile cu specific 
agricol, s-au aflat cele legate de obţinerea varului din calcarele munţilor 
învecinaţi, spălarea aurului adus de pâraiele din regiune101 şi olăritul. Sub 
regimul comunist, oamenii locului s-au adaptat politicilor economice propuse 
de industrializarea forţată către care a fost orientată întreaga ţară şi s-au 
angajat pe la întreprinderile de la Vaşcău, Nucet sau Ştei. Astăzi, puţini dintre 
cei rămaşi acasă se mai preocupă cu extrasul pietrei de placat, cei din Călugări 
şi Izbuc, iar în Leheceni, vestit cândva pentru meşterii săi olari, o singură 
familie duce mai departe meşteşugul102. Tineretul este în bună parte plecat în 
străinătate pentru a-şi face un rost mai bun. Semnele banilor aduși acasă încep 
99 Informator: Victoria Cristea, 62 ani, Leheceni nr. 143 (martie 2011)
100 Informator: Male Sabin, Laheceni nr. 101 (martie 2011)
101 Aur spălat în Bihor, secole la rândul, în Bihoreanul, din 12 septembrie 2013
102 Informator: Florica Caba, 56 ani, Leheceni nr. 56 (martie 2011)
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să se vadă şi să afecteze vechea structură tipologică a locului, însă nu atât de 
pregnant ca în alte zone. Aşadar, ici colo au răsărit case noi, de tip occidental, 
cu etaj, cu balcoane şi cu terase.

Satul Călugări (AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 267/1908)

Satul Izbuc (AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 205/1903)
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Satul Leheceni (AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 209/1903)

Satul Cărpinet (AN-SJBh, fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 71/1903)
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Gospodărie tipică localităţilor comunei Cărpinet

Casă pe fundaţie de piatră de carieră - 
Izbuc nr. 179

Casă pe fundaţie de piatră de râu-
Leheceni nr. 82
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Detaliu de îmbinări-Izbuc nr. 179

Schiţă a îmbinărilor-Izbuc nr. 179

Detaliu de îmbinări-Leheceni nr. 82
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Schiţă a îmbinărilor- Leheceni nr. 82

Decoraţiuni la faţadă-Călugări nr. 216

Decoraţiuni la faţadă-Cărpinet nr. 9

https://biblioteca-digitala.ro



Melania Ţărău64

Structura acoperişului-Călugări nr. 215

Schiţa structurii acoperişului-
Călugări nr. 215

Casă cu tindă şi două camere - 
Izbuc  nr. 178
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Casă cu tindă, 2 camere şi pivniţă - 
Călugări nr. 216

Casă cu două module sub acelaşi 
acoperiş - Leheceni nr. 87

Casă cu două module sub acelaşi 
acoperiş - Cărpinet nr. 59
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Grajd cu două module sub acelaşi 
acoperiş Leheceni nr. 83

Grajd cu două module sub acelaşi 
acoperiş Izbuc nr. 179

Gard din zidărie de piatră de carieră
Călugări nr. 28
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Gard din zidărie de piatră de râu
Leheceni nr. 40

Gard cu „ochiuri”, din zidărie de 
piatră tencuită - Leheceni nr. 101
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